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Ata da 74ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de setembro de 2017. 

 

Presidência do Senhor Deputado Carlos Geilson (2º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Adolfo 

Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Antônio 

Henrique Junior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (58). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – 

Expediente despachado pela presidência: ofício da Deputada Angela Sousa justificando ausência em 

sessão plenária. O Sr. Presidente fez a leitura de requerimento com base no que dispõe o inciso II, 

do artigo 92 do Regimento Interno, convocando uma Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos 

após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar a Mensagem nº 5.095/2017, de autoria do 

Poder Executivo, que veta parcialmente o Projeto de Lei nº 21.563/2015. Submetidas ao Plenário, 

foram aprovadas, por unanimidade, as Atas de 2017 a seguir discriminadas: Sessões Ordinárias – 

65ª, 66ª e 67ª; e Sessões Especiais – 34ª, 35ª, 36ª, 37ª, 38ª, 39ª e 40ª. Oradores inscritos – O 

Deputado Bobô chamou atenção para os problemas enfrentados pela população que sobrevive do 

Projeto do Perímetro Irrigado da Bacia do Jacuípe. Disse que esse projeto traz um impacto 

socioeconômico visível para o comércio local, oferecendo mais de 375 empregos diretos e 900 

indiretos e comentou que a falta de recursos e de manutenção dos equipamentos vem trazendo risco 

à continuidade do serviço prestado. Finalizou solicitando ao Secretário de Agricultura, Vitor Bonfim, 

que seja o mediador na busca de soluções para que o Projeto não se perca. O Deputado Targino 

Machado falou da morosidade dos trabalhos desta Casa Legislativa e convocou os parlamentares a 

protestarem contra o escândalo do dinheiro encontrado pela Polícia Federal, guardado em malas e 

caixas de forma amadora. Concluiu aconselhando o Deputado Hildécio Meireles a se desfiliar do 

PMDB. O Deputado Marcelo Nilo parabenizou o Governador pela gestão dos recursos públicos do 

Estado, exemplificando esse sucesso com o crescimento de 1,9% do PIB da Bahia no último trimestre, 
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incremento bastante superior ao do PIB Nacional, de apenas 0,2%. O Deputado Zé Raimundo disse 

que na semana em que se comemora a independência da Nação é fundamental que os partidos e as 

lideranças façam um diagnóstico da crise brasileira, que ele atribui à crise das instituições político-

partidárias. Elogiou a atitude e a liderança do Governador Rui Costa, que em viagem à China firmou 

protocolos e documentos para viabilizar obras estratégicas para a Bahia. O Deputado Hildécio 

Meireles fez observações acerca dos discursos dos oradores que o antecederam. Disse que não vai 

tomar nenhuma decisão precipitada quanto à posição dele frente ao PMDB e que está atento ao 

momento crítico do Partido. Falou que a média do PIB da Bahia está maior do que a média do PIB 

Nacional, mas que vem decaindo nos últimos anos, e que o Estado se encontra em processo de 

desindustrialização e o setor turístico em alarmante queda e sem investimentos. Finalizou criticando 

a viagem que o Governador Rui Costa fez à China. O Deputado Joseildo Ramos afirmou que os 

políticos baianos que apoiam o Governo Temer o fazem de forma velada, não sendo claros nem 

tornando pública essa preferência. Falou da tristeza e da vergonha que a política atravessa com o 

episódio ocorrido com o ex-Ministro Geddel, o baiano mais próximo do Presidente da República. O 

Deputado Rosemberg Pinto criticou a fala do Deputado Hildécio Meireles no que diz respeito ao 

turismo em Salvador, dizendo que esta é uma responsabilidade da Prefeitura e não do Estado. 

Concluiu afirmando que a Bahia está se desenvolvendo e investindo muito na área industrial e 

empresarial, e por isso é o segundo Estado que mais cresceu no Brasil. A Deputada Maria del Carmen 

defendeu a necessidade de projetos bem estruturados que viabilizem a captura de recursos para 

obras de infraestrutura que tragam desenvolvimento e progresso ao Estado, a exemplo da ponte 

Salvador–Itaparica. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Fátima Nunes disse que na semana em 

que se comemora a independência da Pátria é necessário fazer uma reflexão sobre o golpe que feriu 

a democracia e a Constituição Brasileira. Criticou a administração de Temer no primeiro ano de gestão 

e analisou ações que feriram direitos e conquistas do povo brasileiro, tais como: a Reforma 

Trabalhista, a Terceirização, a Reforma do Ensino Médio, a espetacularização da Operação Lava 

Jato, malas de dinheiro não declarado, a extinção do Programa Ciência sem Fronteiras e o fim da 

Farmácia Popular. A oradora foi aparteada pelos Deputados Zé Raimundo, Joseildo Ramos, Maria del 

Carmen e Hildécio Meireles. Horário do PSL – O Deputado Joseildo Ramos apresentou alguns 

resultados obtidos pela comitiva baiana que viajou até a China, a exemplo de protocolos de intenções 

assinados pelo Governador Rui Costa a fim de obter recursos para investimentos estruturantes no 

Estado da Bahia, a exemplo da Ponte Salvador–Itaparica, do VLT de Salvador, da Ferrovia de 

Integração Oeste–Leste (Fiol) e do Porto Sul. Horário do Bloco PP/PSB/PODEMOS – O Deputado 

Angelo Almeida comentou que os Governos de Jaques Wagner e Rui Costa trouxeram vários 

investimentos e obras estruturantes para a Cidade de Salvador. Condenou o Prefeito ACM Neto por 

interferir na liberação de recursos federais para a Bahia. Afirmou que este é o momento de se discutir 
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política e que o papel da Oposição é criticar, mas chamou atenção para o sofrimento que o povo 

passa com a gestão do Presidente Temer. Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O Deputado Targino 

Machado disse que está sendo grampeado pela Secretaria de Segurança Pública da Bahia porque, 

na quarta-feira passada, fez um pronunciamento ácido dirigido ao Secretário Maurício Barbosa, e que, 

no mesmo dia, teve o conteúdo de uma mensagem particular de SMS, enviada a um amigo de Feira 

de Santana, vazado e divulgado no programa Bahia Notícias. Finalizou dizendo que não tem medo e 

que nunca desistirá de cumprir o dever de fiscalizar e denunciar. Constatada a falta de quórum 

regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Targino Machado, o Sr. 

Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Aderbal 

Caldas, Angelo Coronel, Luiza Maia, Mirela Macedo e Neusa Cadore (05). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 

 
 
 
 
 
 
 


